

# 构建网络空间命运共同体 是国际社会共同呼声

## ——习近平主席向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表的视频致辞引发国际社会热烈反响

### 发展优先：进一步缩小数字鸿沟

习近平主席在致辞中说，我们倡导发展优先，构建更加普惠繁荣的网络空间。深化数字领域国际交流合作，加速科技成果转化。加快信息化服务普及，缩小数字鸿沟，在互联网发展中保障和改善民生，让更多国家和人民共享互联网发展成果。

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯·贝尔胡特斯法对此深有感触，他说，构建网络空间命运共同体，对世界互联网发展有着深远的现实意义，尤其是在当今世界政治经济发展不平衡的背景下，加强网络科技方面的国际交流合作，有利于缩小发达国家与发展中国家的数字鸿沟，让更多非洲国家享受数字经济和互联网发展带来的益处。

在倡导发展优先的理念下，中国以实际行动推动互联网相关技术惠及更多发展中国家。俄罗斯计算机软件开发专家维亚切斯拉夫·沃洛德科维奇表示，近年来中国互联网科技飞速发展，向世界提供了许多优质的互联网产品和服务。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西说，近年来，中国通过多种方式助力坦桑尼亚在与互联网相关的科技领域发展，包括电信、数字化支付、电子商务等，“中国的帮助不仅是资金支持，还包括技术培训和经验分享。这对加速我们国家的科技和互联网领域发展至关重要”。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说，2023年世界互联网大会乌镇峰会是



11月8日上午，国家主席习近平向2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式发表视频致辞，指出互联网日益成为推动发展的新动能、维护安全的新疆域、文明互鉴的新平台，构建网络空间命运共同体既是回答时代课题的必然选择，也是国际社会的共同呼声。

习近平主席的致辞在国际社会引发热烈反响。多国专家、业界人士纷纷表示，致辞为共同推动构建网络空间命运共同体迈向新阶段进一步指明了方向，对世界互联网的发展有着深远意义。

今年互联网世界的盛事，其主题“建设包容、普惠、有韧性的数字世界——携手构建网络空间命运共同体”非常契合如今的发展趋势。“随着社会发展的不断数字化，必须赋予所有人平等访问互联网并发展数字技能的机会，以避免社会和经济不平等待待恶化”。

### 安危与共：深化网络安全务实合作

在当前人工智能等技术突飞猛进的背景下，制定网络行为规则和推动网络安全合作显得尤为重要。习近平主席强调，我们倡导安危与共，构建更加和平安全的网络空间。尊重网络主权，尊重各国的互联网发展道路和治理模式。遵守网络空间国际规则，不搞网络霸权。不搞网络空间阵营对抗和军备竞赛。深化网络安全务实合作，有力打击网络违法犯罪行为，加强数据安全和个人信息保护。

国际电信联盟电信标准化局第十七研究组顾问杨晓雅说，当前世界多个国家纷纷推进与人工智能、卫星互联网等新技术相关的政策讨论，中国在相关领域也日益成为有影响力的重要力量。

克罗地亚通信和计算机专家伊戈尔·拉克蒂奇说，国家或企业的发展都离不开互联网，但与此同时，各方也有责任确保互联网不被滥用。构建网络空间命运共同体这一重要理念富有远见卓识，为世界互联网的发展指明了方向。

埃及曼苏拉大学教授、数字化转型研究专家马哈茂德·根迪说，中国在互联网和网络空间安全领域走过了一条成功的发展道路。中国在相关科研领域加大投入，也始终寻求在技术领域开展务实合作，互通有无，促进并维护网络空间的安全。

沃洛德科维奇说，中方主张保障网络安全、尊重网络主权等，这与俄方的立场一致，全人类都有责任发展、使用和管理好互联网，让互联网更好地造福世界人民。

### 文明互鉴：促进各国人民相知相亲

中国历来重视互联网在促进文明互鉴中的作用，坚持以人为本、科技向善，积极响应国际社会需求，共同致力于弥合数字鸿沟，推动网络文化交流与文明互鉴，加强对弱势群体的支持和帮助，促进互联网发展成果惠及不同国家和地区的人民。

习近平主席说，我们倡导文明互鉴，构建更加平等包容的网络空间。加强网上交流对话，促进各国人民相知相亲，推动不同文明包容共生，更好弘扬全人类共同价值。

世界互联网大会乌镇峰会为加强世界各国网络交流对话所发挥的作用让莫西印象深刻。他表示，世界互联网大会乌镇峰会为各国提供了一个交流和合作的平台，有助于进一步推动全球科技创新和发展。

在埃塞俄比亚、肯尼亚、尼日利亚等非洲国家，中国在5G、人工智能、金融科技等领域的进步正激励和支持当地发展自身的技术能力。在中国与非洲国家的交流合作中，中国互联网建设经验对相关地区提供了重要借鉴。贝尔胡特斯法说，借助中国的数字领域专业知识和资源，非洲国家可以加强其数字基础设施，扩大互联网普及率，并改善数字服务的获取。这有助于创造一个更具包容性和互联性的社会。

林斯说，通过举办2023年世界互联网大会乌镇峰会，中国进一步加强国际交往，促进合作，这有利于推动互联网相关的技术和商业交流。同时，乌镇以其丰富的文化遗产和现代化设施，展示了传统与现代相结合的一面，表明中国是一个既尊重历史传统又能引领未来创新的国家。

拉克蒂奇表示，众多国际机构和人员参加在中国召开的世界互联网大会，讨论如何共同应对未来的挑战，这对国际社会在互联网领域加强合作、促进发展和完善治理都非常重要。

(综合新华社驻外记者报道，执笔记者：张家伟)

新华社北京11月9日电

### 黎焦·巴以冲突

继以色列地面部队进入加沙地带北部加沙城中心地带后，以军8日发动空袭并与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员展开激烈巷战。以军称已摧毁哈马斯130条地道，哈马斯承认部分地区可能已失守，誓言将继续抵抗。

加沙地带北部大批民众8日向南部逃离。世界卫生组织说，以军空袭破坏加沙地带卫生系统，这一地区传染病传播风险增加。

### 激烈巷战

以军发言人丹尼尔·哈加里8日通报，以军作战工兵正使用爆破装置破坏哈马斯地道网络，迄今已摧毁130条地道。以军持续空袭，炸死哈马斯武器制造部门一名高级主管及数名武装人员。

身处黎巴嫩的哈马斯军事领导人之一萨利赫·阿鲁里告诉与这一组织关联的阿克萨电视台，以军可能控制加沙地带一些地区，但无法阻止哈马斯武装人员抵抗。“以军地面行动范围越广，损失就越大。”

哈马斯军事分支8日发布一段视频，画面显示双方在加沙城被炸建筑周围展开激烈巷战。

加沙城中心地带一些居民告诉美联社记者，他们可以看到并听见以军地面部队从多个方向逼近，进入加沙城中心区。美联社报道，加沙地带最大医疗机构希法医院一带是双方争夺焦点，以军与哈马斯武装人员在距离希法医院不足1公里的地方交火。

以军称哈马斯以医院为掩护，把指挥中心建在医疗机构的地下设施，哈马斯和医院方面则指认，这是以军发动空袭的借口。

### 民众南逃

加沙地带人口大约230万。巴以新一轮冲突爆发以来，大约七成民众已逃离家园。随着以军与哈马斯激烈交火，大批居住在加沙地带北部的民众被迫向南撤离。哈加里说，大约5万巴勒斯坦民众8日离开加沙地带北部。

大批巴勒斯坦民众挤在加沙地带南部的学校、医院及其他设施避难，人道状况并未比在北部改善多少。美联社报道，在一处由联合国学校临时改建的避难所，600人共用一个厕所。

即便如此，加沙地带中部和南部依然遭到以军空袭。巴勒斯坦卫生部门多名官员说，8日空袭已致赛赛赖特难民营18人死亡。在汗尤尼斯市，空袭致6人丧生，包括一名女孩。

眼下，仍有数以千计居民困在加沙地带北部，包括加沙城希法医院。一名在希法医院避难的巴勒斯坦妇女说：“情况日益恶化……这里没有食物，没有水。我的孩子去取水，需要排队三四个小时。”

世卫组织8日在一份声明中说，加沙地带冲突加剧，死伤人员激增，医疗卫生系统遭到重创，传染病快速传播的风险增高，“一些令人担忧的迹象已显现”。

### 斡旋继续

哈马斯政治局成员哈利勒·哈亚在美国《纽约时报》8日刊发的一篇报道中说，哈马斯愿意在打破现状、开启抵抗以色列的新阶段。“我们已成功把巴勒斯坦议题重新推上谈判桌。”

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡8日再度拒绝停火，称停火必须以哈马斯释放所有遭扣押人员为前提。不过，他没有排除“人道主义休战”的可能，这种“小规模暂停”旨在确保人道主义援助物资运送。

法新社8日以熟悉哈马斯的消息人士为信源报道，斡旋方正在努力，确保短暂停火可让埃及在一段时间内向加沙地带运送人道主义援助物资，条件是哈马斯释放12名遭扣押人员。不过，围绕短暂停火的时长、援助可获准进入的区域，双方仍未达成一致。

一名美国政府官员前一天向美国媒体披露，依据美国与以色列、卡塔尔商讨的提议，哈马斯将释放10至15名遭扣押人员，并利用短暂停火确认所有被扣押人员身份，以便形成一份名单。

哈马斯10月7日偷袭时据信从以色列掳走大约240人，迄今释放其中4人，据称大约60名被扣押人员在以军空袭中丧生。

内塔尼亚胡6日说，以色列将“无限期对加沙地带的总体安全负责”。美国国务卿安东尼·布林肯8日在了一场记者会上则表示，加沙地带在冲突结束后不应被重新占领或封锁，这一地区的面积不能减少。

新华社特稿

## 中美气候变化加州会谈达成积极成果

新华社北京11月9日电 生态环境部9日宣布，11月8日，中美两国气候特使及团队在美国加州举行的气候会谈圆满结束。双方围绕落实两国元首巴厘岛会晤精神，全面、深入交换意见，就开展气候变化双边合作与行动、共同推动《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会取得成功达成积极成果。

## 旅美大熊猫“美香”一家三口启程回国

新华社华盛顿11月8日电 旅居美国的大熊猫“美香”“添添”和它们在华盛顿出生并长大的雄性幼崽“小奇迹”8日启程返回中国。

当地时间13时许，“美香”一家乘坐的专机从华盛顿杜勒斯国际机场起飞。据提供此次运送服务的美国联邦快递公司人员介绍，飞机经停美国安克雷奇市，随后前往中国成都市，旅程约19个小时。一名兽医和两名饲养员全程陪同。

## 中企承建东南亚最大漂浮光伏项目在印尼并网发电



这是11月9日在印度尼西亚西爪哇省芝拉塔水库拍摄的芝拉塔漂浮光伏项目升压站和漂浮阵列(无人机照片)。由中国企业承建的光伏项目9日在印度尼西亚西爪哇省芝拉塔水库实现全容量并网发电。印尼总统佐科出席并网发电仪式。据了解，项目总装机容量为192兆瓦，光伏场区水面部分共13个光伏阵列，总覆盖面积约250公顷。

新华社记者 徐钦 摄



公益广告

# 讲文明 讲卫生

中共郑州市委宣传部 郑州市文明办